

委内瑞拉6日为已故总统乌戈·查韦斯举行送葬仪式,把遗体转移安放至他称作“第二故乡”的加拉加斯军事学院,供民众瞻仰。灵车安放之后,副总统马杜罗以及查韦斯的家人开始为他守灵。本周五,委内瑞拉将为查韦斯举行隆重的国葬。

十多万民众自发走上首都街头,陪同查韦斯走完最后一程。多个拉丁美洲国家首脑6日专程抵达加拉加斯,参加悼念活动。

## 胡主席特使张平 将出席查韦斯葬礼

中国外交部发言人华春莹7日宣布:国家发展和改革委员会主任张平将作为国家主席胡锦涛特使,赴委内瑞拉出席于当地时间8日举行的查韦斯总统葬礼。

## 多国政要 陆续前来悼唁

多个拉美国家先后宣布为查韦斯举行全国悼念活动,确认国家领导人将专程抵达加拉加斯,参加国葬。

玻利维亚总统莫拉莱斯,阿根廷总统克里斯蒂娜·费尔南德斯和乌拉圭总统何塞·穆希卡6日上午飞抵加拉加斯。此外,巴西总统迪尔玛·罗塞夫、厄瓜多尔总统拉斐尔·科雷亚、智利总统塞瓦斯蒂安·皮涅拉和秘鲁总统奥良塔·乌马拉·塔索已经确认8日参加国葬。古巴确定7日在古巴主要广场举行大型纪念活动。

## 委代总统马杜罗 签署第一份法令

委内瑞拉政府6日公布了马杜罗作为代总统签署的第一份法令,规定自查韦斯逝世当天起连续7天为举国哀悼日,全国降半旗,禁止酗酒和一切娱乐活动。

委内瑞拉总检察长西利亚·弗洛雷斯6日表示,马杜罗将暂代总统职务直至在30天内重新举行选举,“这不仅符合宪法,也是查韦斯的命令”。

## 反对派卷土重来

据美联社称,委内瑞拉反对党已经决定再次推举去年和查韦斯对阵而失败的恩里克·卡普里莱斯为总统候选人,与委官方推举的总统候选人再争高低。

据悉,卡普里莱斯是查韦斯掌权14年以来唯一遭遇到的强劲对手,虽然败选,仍获得高达44%的选民支持;去年12月他连任了首都加拉加斯所在的米兰达州州长。

分析家们指出,在没有了查韦斯这样的威权主义者的领导之下,无论是未来的委内瑞拉总统,都将面对巨大的政治经济挑战。

## 盟友忧虑 石油援助中断

委内瑞拉总统查韦斯5日病逝,在国内引起震动,而且牵动不少拉丁美洲国家的神经。

首当其冲的就是古巴。如果委内瑞拉取消或减少多年来的石油援助,古巴可能重新感受没有燃油、电力停供的“特殊时期”。

一些政治分析师认为,“加勒比石油计划”让一些加勒比地区国家避免陷入一定程度的瘫痪。如果委内瑞拉新政府改变这种援助政策,这些受益国可能面临不小冲击。

# 8公里 7小时

## 委内瑞拉十多 万人送别查韦斯



6日,在委内瑞拉首都加拉加斯,民众簇拥在委总统乌戈·查韦斯的灵车周围  
新华社/委内瑞拉国家通讯社



6日,委内瑞拉代总统马杜罗(前右)与玻利维亚总统莫拉莱斯(前左)引领着护送查韦斯灵柩的车队前进  
新华社/路透



6日,联合国总部,安理会各成员国代表在会议开始前起立,为刚刚去世的委内瑞拉总统查韦斯默哀  
新华社记者 牛晓雷 摄

## 卫队长披露最后时刻 查韦斯说“我不想死”

委内瑞拉总统卫队长何塞·奥尔内拉6日说,已故总统乌戈·查韦斯死于大面积心肌梗塞。

奥尔内拉告诉美联社记者,他过去两年一直陪在查韦斯身边,包括后者临终时刻。他说,查韦斯5日去世时,已是严重癌症晚期,但没有提供更多细节。查韦斯去世前一天,委内瑞拉政府宣布,查韦斯呼吸道再次出现严重感染,呼吸状况恶化。

奥尔内拉说,查韦斯弥留之际,表示不愿离去,“他说不出的话,但用嘴唇告诉(大家)……‘我不想死,请不要让我死’,因为他爱着他的国家,他为他的国家牺牲自我”。

奥尔内拉没有透露查韦斯所患

癌症类型,仅说“他受了许多罪”。按照这名总统卫队队长的说法,查韦斯有来自世界各地“最好的”医生,但他们从不在自己面前谈论总统的病。

奥尔内拉说,查韦斯去年12月8日在前往古巴前对委内瑞拉民众发表讲话时已经意识到,他手术成功的希望非常渺茫。

奥尔内拉同样认为,查韦斯患癌症,可能幕后有黑手,“我想,也许再过50年,他们才会解密一份文件,(显示)敌人插手其中”。他没有提及具体目标。前一天,委内瑞拉副总统尼古拉斯·马杜罗暗示是美国对查韦斯下毒手,遭美方否认。

## 移灵“第二故乡”军事学院

当地时间6日上午10时40分,头戴红色贝雷帽的总统荣誉卫队将查韦斯的棺柩抬上一辆布满鲜花的黑色殡仪车,并覆盖黄蓝红三色的委内瑞拉国旗。

国歌响起,一支由查韦斯家人、总统卫队、政府内阁成员、军方代表和一队开道骑警组成的送葬队伍,在早在医院外等候的成千上万支持者的簇拥下缓缓出发,驶向8公里外的加拉加斯军事学院,这里被查韦斯称为第二故乡。

副总统马杜罗走在送葬队伍前方,不断和附近民众拥抱互勉。

## 8公里走了7小时之久

成千上万支持者早已等候在军医院外,身穿红色T恤,挥舞国旗,高举“我爱查韦斯”等支持标语。殡仪车经过时,不少守在两旁的支持者把鲜花抛向灵柩,一些人不禁流下眼泪。

“我爱你,查韦斯,你像一个父亲,”24岁市民卡洛斯·贝当古对着灵柩呼喊。他站上自己的摩托车座椅,用手机拍下查韦斯最后一程。

法新社报道,这些场景在整整7个小时的送行途中比比皆是,数以十万计民众自发守在灵车经过的路旁,不少人甚至站上屋顶,攀上路灯,只求更清楚地看到灵柩。

队伍每经过一条街道或一个广场,就有更多的人加入,有70多岁的老妪,也有尚在襁褓的婴儿,现场目测沿途送葬者不下10万。在炽热阳光下,身着红衫的人们将加拉加斯染成红色海洋。

一位名叫莱斯利·冈萨雷斯的老人哽咽着对记者说:“我们到现在还不能接受这个消息,我们就像

失去了一个家人。他是为人民着想的好总统。”下午5时40分左右,送葬队伍最终抵达军事学院。

查韦斯的棺柩被安放在军事学院荣誉大厅内,在这里举行的公众哀悼仪式将一直持续至8日。8公里的路程走了7个小时。此刻,查韦斯的灵柩已被送葬民众送来的鲜花和国旗色衣服完全覆盖。

## 副总统马杜罗带头守灵

灵车抵达军事学院时,士兵们列队敬礼,学院鸣放礼炮。在安顿好灵车及灵堂之后,副总统马杜罗以及查韦斯的两个女儿和儿子守护在一旁,开始为查韦斯守灵。之后,委内瑞拉的内阁成员们也将轮流为他守灵。

查韦斯的老母亲也出现在现场。站在灵堂里的还有已经先期抵达的部分拉美国家的领导人。

除向已故总统表达不舍之情,查韦斯支持者送行途中高喊马杜罗名字,冀望这名查韦斯选定的政治接班人赢得选举,继续查韦斯的道路。

“领导人走了,他的理念没有消失,”32岁市民罗伯托·加林德斯说,人们会在选举中支持马杜罗,因为他“信念与查韦斯相同,会为了同样的理想而继续下去”。

委内瑞拉当局5日说,将在30天内宣布举行总统选举,但没有说明具体日期。

路透社援引查韦斯病逝前一份最新民意调查报道,马杜罗所获民意支持率较反对派总统热门候选人恩里克·卡普里莱斯有较大优势。查韦斯病逝引发的民众悲痛情绪可能进一步增添马杜罗的“感情分”,增加胜选可能。

本版内容均综合新华社消息